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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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В последние годы в России в целях повышения безопасности дорожного движения стали 
использовать дорожные знаки с внутренней подсветкой, работающей в тёмное время суток, 
таким образом время работы подсветки знаков зависит от продолжительности светового дня. 
Знаки с внутренней подсветкой особенно эффективны на пешеходных переходах без 
светофоров и в местах выполнения дорожных работ. Запишите перечисленные города 
в порядке увеличения продолжительности работы подсветки дорожных знаков 10 июня, 
начиная с города с наименьшей продолжительностью работы подсветки знаков. 
 
Курск 
Элиста 
Салехард 

 
Ответ:  
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История расположенного в Челябинской области Каслинского завода архитектурно-
художественного литья началась в 1747 г. Каслинское чугунное литьё является подлинным 
достоянием российской культуры и истории. Произведения, созданные каслинскими 
литейщиками, украшают станции метрополитена, мосты и набережные многих российских 
городов.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию, необходимую для определения местоположения г. Касли? 
 
Ответ:  
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В последнее десятилетие Россия стала одним из крупнейших мировых экспортёров зерна. 
Постоянная забота о качестве продукции, поставляемой на мировой рынок, способствует 
успеху в конкурентной борьбе с другими странами-экспортёрами зерна.    
Какие три из перечисленных стран являются крупными производителями и экспортёрами 
зерна? Запишите цифры, под которыми указаны эти страны. 

 

 
 
 

1) 
  
Новая Зеландия 

 

 

2) 
 

Дания 
 
 

 

3) 
  
Австралия 
 
 

 

4) 
  
Канада 
 
 

 

5) 
  
США   

 

 

6) 
  
ЮАР 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 23 августа (на 15 часов московского времени) 
 

 
 
 

 
 

 
 

С антициклонами летом обычно связана солнечная погода. Назовите один (любой) город из 
числа показанных на карте, погоду в котором 23 августа будет определять антициклон. 

 
Ответ:  
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Николай из Петропавловска-Камчатского прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 24 
августа, температура воздуха понизится, в ночные часы похолодает до 5 градусов по 
Цельсию, возможны осадки в виде дождя, ветер порывистый», но не услышал, для его ли 
города этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных 
на карте городов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
 
 
 
 

 
 

 5

3



ВПР. География. 11 класс. Вариант 1 КОД

 
 

 
 

Прочитайте прогноз погоды на 24 августа для города Дудинка: «Завтра в Дудинке заметно 
потеплеет, температура воздуха днём повысится до 10 градусов, ожидается облачная погода, 
возможен дождь». 
Объясните, почему в Дудинке ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Наличие в регионе, кроме Волги, большого количества рек, водохранилищ, созданных  
на крупных реках, – Куйбышевского, Нижнекамского, даёт возможность развития 
практически всех видов водного туризма. В национальном парке "Нижняя Кама" 
планируется разработка сухопутных и водных туристских маршрутов. В столице республики 
находятся Кремль, множество мечетей и православных храмов. Здесь же расположен один из 
старейших университетов России. Среди объектов туризма привлекательны старинные 
волжские купеческие города – Елабуга, Чистополь, связанные с именами многих известных 
представителей российской культуры. Регион перспективен для развития этнотуризма». 
 
Ответ:  
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В Нижнем Новгороде пройдёт пять матчей Чемпионата мира по футболу 2018 г.: четыре на 
групповой стадии турнира, один из которых состоится 18 июня в 15 часов. Используя карту, 
определите, в каких из перечисленных ниже регионов прямую трансляцию этого матча 
смогут посмотреть лишь в 22 часа по местному времени. Запишите цифры, под которыми 
они указаны. 
 

 
 

 
 
 

1) 
 

Омская область 

 

 

2) 
 

Республика Карелия 

 

 

3) 
 

Хабаровский край 

 

 

4) 
 

Республика Тыва 

 

 

5) 
 

Мурманская область 

 

 

6) 
 

Приморский край 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

Демографическая ситуация в Швеции 
С начала XXI в. численность населения Швеции начала заметно возрастать и в конце  
2016 г. превысила 10 млн человек. Основной прирост населения был обеспечен за счёт 
превышения числа _____________(А) над числом _____________(Б). При этом значение 
показателя _____________(В) населения тоже стало положительным: показатель 
рождаемости устойчиво превышает показатель смертности. По-прежнему сохранилась 
тенденция увеличения доли пожилых людей в общей численности населения страны. 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

естественный прирост 

 

 

2) 
 

миграционный прирост 

 

 

3) 
 

эмигранты 

 

 

4) 
 

иммигранты 

 

 

5) 
 

средняя продолжительность жизни 

 

 

6) 
 

урбанизация 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Италии и во Франции  
в период с 2012 по 2014 г. Павел указал, что и в Италии, и во Франции ежегодно 
происходило уменьшение объёмов промышленного производства.  

 
Динамика объёмов промышленного производства  

(в % к предыдущему году) 
 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Италия 93,8 97,0 99,4 
2) Франция 97,3 99,1 99,2 

 
Правильный ли вывод сделал Павел? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
   
Солёность морской воды зависит от количества выпадающих атмосферных осадков и
испарения. 

 
 

2) 
  
Большинство предприятий по выплавке черновой меди, как правило, расположены
в местах потребления этого металла. 

 
 

3) 
  
Чем больше в почве органических веществ (перегноя), тем она плодороднее. 

 

 

4) 
   
Развитие туризма и курортного хозяйства зависит от наличия рекреационных 
ресурсов. 

 
 

5) 
   
Значение индекса человеческого развития (ИЧР) страны зависит от численности её
населения. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
   
Эфиопия 

 
 

Б) 
   
Финляндия 

 
 

В) 
   
Бангладеш 

  

 
 

1) 
   
высокая (более 75%) доля 
сферы услуг в ВВП   

 
 

2) 
   
высокая (более 40%) доля 
экономически активного 
населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

Одним из показателей развития экономики страны является уровень потребления 
энергоресурсов, одним из важнейших видов которых является природный газ. Учащиеся 
нашли в интернете информацию о том, что в Египте в 2017 г. было добыто 49 млрд м3 

природного газа, при этом показатель ресурсообеспеченности на этот год составлял 37 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов природного газа (в млрд м3) 
в Египте в 2017 г.  
 
Ответ: ____________________ млрд м3
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

 
Компания «ЕвроХим» открыла новый завод по производству аммиака 

Один из крупнейших мировых производителей удобрений, компания «ЕвроХим»,  
в июне 2019 г. запустила завод по производству аммиака в Кингисеппе. Объём инвестиций в 
строительство завода с мощностью 1 млн т аммиака в год превысил  
1,2 млрд долл. Предприятие позволит увеличить объёмы переработки природного газа в 
России. Не менее 80% производимого аммиака будет экспортироваться. Одновременно со 
строительством завода к Кингисеппу подтянули новый газопровод, модернизировали 
станцию для отгрузки готовой продукции. Завод работает в замкнутом цикле водооборота. 
Эта система будет использовать более 75% сточных вод соседнего завода «Фосфорит».  
В экологические проекты нового производства аммиака в Кингисеппе вложено 2 млрд 
рублей. Экологическим вопросам уделяется огромное внимание. 
 
 

 
 

 
 

В каком географическом районе находится новый завод по производству аммиака, о котором 
говорится в тексте? 
 
Ответ:  
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К какой отрасли химической промышленности относится производство минеральных 
удобрений? 
 
Ответ:  
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Объясните, какая технологическая особенность производства аммиака на новом заводе, 
описанная в тексте, способствует рациональному природопользованию. 
 
Ответ:  
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В последние годы в мире происходит значительный рост производства биотоплива 
(пальмового масла, технического спирта из сахарного тростника) и использования его  
в качестве альтернативного топлива для транспорта. Существуют разные точки зрения 
относительно оценки последствий увеличения масштабов производства и использования 
биотоплива. Согласно одной из них, увеличение масштабов производства и использования 
биотоплива отвечает задачам сохранения окружающей среды и устойчивого социального 
развития. Согласно другой, увеличение производства биотоплива не отвечает задачам 
сохранения окружающей среды и устойчивого социального развития. 
Выберите одну из упомянутых выше точек зрения и приведите два любых довода, 
подтверждающие её. 
 
Ответ:  
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